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Hoofstuk 1 Risico
1.1 Risico nemen of vermijden?
1 a Mogelijke voorbeelden van vrijwillige risico’s zijn: sporten (boksen, voetbal) met grote kans op blessures. Hobby’s als parachutespringen en autoracen. Spieken tijdens een toets.
b Als je naar school fietst moet je goed opletten in het verkeer. Je loopt een vrijwillig risico als je terwijl je aan het fietsen bent zit te appen en niet goed oplet. Als auto’s veel te hard door het dorp of de stad rijden waar jij woont en daarmee een ongeluk veroorzaken waarbij jij betrokken bent en waar je niets aan kunt doen, dan is dat een onvrijwillig risico dat jij loopt.

2 a Door het drinken van een fles wijn per dag gaat de gezondheid van iemand er waarschijnlijk niet op vooruit. Echter het is lastig te bepalen hoe goed de gezondheid van die persoon zou zijn geweest als hij die fles niet had gedronken.
b De verklaring waarom het risico van het rijden in een auto in de tijd wijzigt, kan verschillend beantwoord worden: Bestuurders die vaker rijden, hebben meer ervaring en gaan dus beter en voorzichtiger rijden. Auto’s zijn door de jaren heen steeds veiliger geworden en dus is ook het risico van autorijden kleiner geworden. Door allerlei veiligheidssystemen in auto’s wordt in de toekomst een groot gedeelte van het autorijden overgenomen door computers (zelfrijdende auto) hierdoor zal autorijden dus veiliger worden.

c Mensen rijden ondanks dat ze weten dat motorrijden een hoog risico oplevert toch op hun motor, omdat het plezier dat ze eraan beleven vele malen groter is dan hun inschatting van de risico’s. Mogelijk geeft het risico (bijvoorbeeld de snelheid) ze juist een kick.
d De overheid wil met bepaalde maatregelen bereiken dat mensen minder risico’s nemen. Voorbeelden hiervan zijn: motor- of autorijden mag je pas als je een rijbewijs hebt, alcohol drinken mag pas als je 18 bent.

3 a De auto die uit de bocht is gevlogen heeft dit waarschijnlijk niet met opzet gedaan, dus lijkt het een onvrijwillig risico. Echter als de betreffende auto veel te hard heeft gereden dan is er ook sprake van vrijwilligheid.
b Een file als gevolg van een ongeluk is een onvrijwillig risico. De auto’s die in de file staan hebben daar niet voor gekozen.

c De verzekeringsmaatschappij die de auto die uit de bocht vloog en de inzittenden heeft verzekerd, moet de schade aan de auto’s en de ziektekosten betalen
d De automobilisten die in de file staan betalen de schade als gevolg van de file.

4 a Gerko loopt per jaar een risico van: 1/45 × € 675 = € 15. Het risico bij een vijfjarige verzekering is dus: 5 × € 15 = € 75. 

De kosten voor de verzekering zijn voor 5 jaar € 130 en  € 26 per jaar (€ 130/5). 
b Het advies aan Gerko is: ‘Niet verzekeren’. De premie van € 130 is veel groter dan het risico van € 75.

c De premies die een verzekeraar in totaal ontvangt moeten hoger zijn dan het totale risico omdat de verzekeraar ook nog bedrijfskosten maakt en ook nog winst wil maken.
5 a Met ‘nieuwwaarde’ wordt bedoeld: de prijs van de fiets als je die nieuw koopt.
b Een verzekering voor 5 jaar is in verhouding duurder dan een verzekering voor 3 jaar, omdat verzekeringsmaatschappijen hun premies baseren op de schades die worden gedeclareerd. De kans op schade bij een vijfjarige verzekering is groter dan bij een driejarige verzekering. Een andere verklaring zou kunnen zijn dat iemand die zijn fiets langer heeft er op termijn misschien onvoorzichtiger mee om gaat.

c In regio 3 is de premie € 373. In regio 1 is de premie € 193. 
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 × 100 = 193. Dat is 93% hoger.
d Het risico = één keer per twee jaar. Dat is 0,5 per jaar. 
In een periode van 5 jaar moet de verzekeraar [image: image4.png]5x0,5
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 uitkeren. 
De premie inclusief poliskosten = € 300 + € 5 = € 305.
6 a+b

	Verzekerden
	Kans op voorval
	Gemiddeld schadebedrag
	Risico
	Premie - risico

	A
	1/50
	€ 2.000
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× € 2.000 =€ 40
	€ 40 - € 40 = € 0

	B
	1/20
	€ 500
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= € 25
	€ 40 - € 25 = € 15

	C
	[image: image12.png]2|8



= 1/50
	€ 1.000
	€ 20
	€ 40 - € 20 = € 20

	D
	1/1.000
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 = € 10.000
	€ 10
	€ 40 - € 10 = € 30


c Alleen voor verzekerde A is het afsluiten van een verzekering een verstandige beslissing. Alle andere verzekerden betalen meer premie dan ze risico lopen.

7 a Milan is niet risico-avers. Als hij risico-avers was zou hij niet gaan bungeejumpen. Maar hij is wel zo verstandig om de risico’s te beperken.
b Gevaarlijke sporten zijn bijna altijd uitgesloten bij een reisverzekering. Daarvoor moet je een extra verzekering (met waarschijnlijk een hoge premie) afsluiten.

c Verzekeringsmaatschappijen lopen door het afsluiten van een reisverzekering een risico, omdat ze schade die verzekerden claimen (bijvoorbeeld bij verlies of diefstal van hun spullen) zullen moeten vergoeden. Het risico wordt vergroot omdat verzekerden moreel wangedrag gaan vertonen. Ze worden minder oplettend en zuinig op hun spullen; “ik ben toch verzekerd”.

d Het risico kun je niet echt beperken door het verhogen van de premie. De kans op verlies of diefstal van bijvoorbeeld een fotocamera wordt niet kleiner door een hogere premie. Tenzij de premie zo hoog wordt, dat mensen zich niet meer verzekeren. Met een hogere premie kan de verzekeraar wel de claims makkelijker betalen.
8 a+b

	Naam verzekering
	Wel of niet
verplicht

	Zorgverzekering

Aansprakelijkheidsverzekering

WA-autoverzekering

Inboedelverzekering

Opstalverzekering

Overlijdensrisicoverzekering

Andere voorbeelden:

Reisverzekering

Rechtsbijstandsverzekering

Arbeidsongeschiktheidsverzekering

Fietsverzekering
	Wel

Niet

Wel

Niet

Niet

Niet

Niet

Niet

Niet

Niet


c De Nederlanders zijn een goed verzekerd volk. Ze houden dus niet van risico’s en daarom kun je ze risico-avers noemen.

d De overheid stelt een autoverzekering verplicht zodat degenen die deelnemen aan het verkeer en die door iemand aangereden worden zeker weten dat de schade betaald wordt. Als dat niet zo zou zijn dan wordt deelnemen aan het verkeer wel erg risicovol.

De overheid stelt de zorgverzekering verplicht zodat iedereen verzekerd is en op die manier de risico’s van die verzekering voor zorgverzekeraars worden gespreid. 

9 a Als je geen aanvullende verzekering afsluit dan ben je bereid meer financieel risico te lopen. Je bent dan dus niet risico-avers.
b Een ‘eigen risico’ betekent dat je het eerste gedeelte (een in de verzekeringspolis vastgesteld bedrag) van de schade zelf moet betalen.

c Als je extra eigen risico kiest dan ben je bereid meer financieel risico te lopen. Je bent dan dus niet risico-avers.
d Toename eigen risico = € 500 - € 385 = € 115. 
Premiekorting is 12 x € 15 = € 180. 
De premiekorting weegt dus op tegen de stijging van het eigen risico.

10 a De basisverzekering tegen ziektekosten is een voorbeeld van verplichte solidariteit, omdat iedereen zich verplicht moet verzekeren. De mensen die een “goed risico” zijn betalen op die manier mee voor de mensen die een “slecht risico” zijn. 
b Met ‘Leeftijd, gezondheidssituatie en inkomen mogen geen rol spelen bij de bereikbaarheid van de gezondheidszorg’, wordt bedoeld dat iedereen zich moet kunnen verzekeren, ongeacht leeftijd, ongeacht gezondheid en ongeacht inkomen.
c Barack Obama heeft de verplichte zorgverzekering ‘Obamacare’ in gevoerd met als doel dat alle Amerikanen verzekerd waren voor ziektekosten. Ook bij ‘Obamacare’ is sprake van verplichte solidariteit, omdat iedereen zich verplicht moet verzekeren. De mensen die een “goed risico” zijn betalen op die manier mee voor de mensen die een “slecht risico” zijn. 

d Het afschaffen van ‘Obamacare’ heeft tot gevolg dat niet alle Amerikanen verzekerd zijn en dat alleen de slechte risico’s verzekerd zijn (averechtse selectie). De mensen die een “goed risico” zijn betalen niet meer mee voor de mensen die een “slecht risico” zijn. Verplicht verzekeren wordt door veel Amerikanen gezien als een inbreuk op de vrijheid en moet daarom afgeschaft worden.
11 a Met ‘acceptatieplicht’ wordt bedoeld dat geen enkel persoon die zich bij een verzekeringsmaatschappij wil verzekeren kan worden geweigerd.
b Acceptatieplicht is noodzakelijk bij verplichte verzekeringen. Als de verzekering verplicht is, dan moet ook iedereen zich kunnen verzekeren en dus worden verzekeringsmaatschappijen verplicht elke verzekerde aan te nemen. Als dat niet zo zou zijn dan zouden de slechte risico’s geweigerd kunnen worden.

c De aanvullende verzekering is geen verplichte verzekering. Verzekeringsmaatschappijen mogen hier dus ook zelf bepalen of ze een verzekerde wel of niet accepteren. Voordat bijvoorbeeld een verzekerde geaccepteerd wordt voor een aanvullende tandartsverzekering wordt eerst gekeken naar de staat van het gebit van die verzekerde, zodat men later niet geconfronteerd wordt met hele hoge kosten.

12 a De premie voor Sem en Selma per jaar bedraagt:
12 maanden x 2 personen × (€ 100,83 + € 27,95 + € 9,95) = € 3.329,52 
b Selma en Sem nemen dan een verzekering met een hoog eigen risico en geen aanvullende verzekering: 2 personen × € 87,49 = € 174,98 per maand
c De risico-aversie van Selma en Sem is afgenomen, ze nemen immers meer financieel risico.

d Selma en Sem zijn “goede risico’s”. Als er geen verplichte zorgverzekering zou zijn dan zullen de verzekeringsmaatschappijen “goede risico’s” goedkopere verzekeringen aanbieden en “slechte risico’s” duurdere verzekeringen. Voor Selma en Sem zou dat dan waarschijnlijk goedkoper uitpakken.

Integratieopdrachten
13 a De oorzaken van de premieverhoging die in de bron worden genoemd, zijn: verzekeraars moeten meer/ vaker schades uitkeren en autoverzekeringen waren verlieslijdend / te goedkoop.

b Door de concurrentie waren de autoverzekeringen te goedkoop. Verzekeraars moesten elkaar beconcurreren met scherpe premies voor hun autoverzekeringen.

c Het uitkeren van stormschade doet een beroep op de solidariteit van de verzekerden, omdat door de schadeclaims de premies moet worden verhoogd en alle verzekerden meer gaan betalen. Ook de verzekerden die geen schade hadden gaan meer betalen en moeten solidair zijn met de andere verzekerden.
d De verzekeringsmaatschappijen brengen de boodschap van premieverhoging waarschijnlijk na overleg met elkaar naar buiten om de onderlinge concurrentie te verminderen.   
14 a Voordeel dat logopedisten bij dit systeem hebben, is: 

Als klanten verplicht verzekerd zijn, zullen zij makkelijker (een serie) behandelingen aangaan dan als zij zelf zouden moeten betalen. 
Door het systeem van het rechtstreeks indienen van de rekeningen bij de zorgverzekeraar zullen logopedisten mogelijk meer zekerheid hebben van tijdige betaling. 
b € 38 × 20 afspraken × 0,005 = 

€ 3,80

€ 30 × 20 afspraken × 0,005 = 

€ 3,00 - 
Verschil in premie =  


€ 0,80
c De belangen van logopedisten en zorgverzekeraars kunnen strijdig zijn.
De zorgverzekeraars verkeren in de positie van principaal, en de logopedisten in die van agent. Beide partijen hebben verschillende doelstellingen. De zorgverzekeraars hebben beperkt zicht op de kwaliteit van de logopedisten: er is sprake van informatie-asymmetrie. Door een hoger tarief afhankelijk te maken van de extra kwaliteitseisen worden logopedisten gestimuleerd om meer kwaliteit te leveren 

d De tegenstijdige belangen zullen minder worden als de verzekering niet meer verplicht is. Het zorgt er voor dat de logopedisten afhankelijker worden van de verzekeraars en daardoor eerder geneigd zijn hun diensten aan te passen aan de eisen van de verzekeraar.  
Herhalingsopdrachten 
1

	Voorbeeld
	Vrijwillig of onvrijwillig risico?
	Toelichting

	Javier zet zijn fiets niet op slot in de binnenstad van Amsterdam. De fiets wordt gestolen.
	Vrijwillig
	Als je je fiets niet op slot zet in Amsterdam, dan neem je bewust een heel groot risico.

	Door een sterke storm waaien de dakpannen van het huis. Gevolg: € 2.000 schade.
	Onvrijwillig
	Je kiest er niet voor dat de dakpannen van je dak waaien, dit is een onvrijwillig risico.

	Sander is een jonge automobilist. Hij rijdt op de snelweg 120 km per uur en let niet op. Hij veroorzaakt een ongeluk. 
	Vrijwillig
	Als je 120 km per uur rijdt en niet oplet neem je een vrijwillig risico.

	Wim heeft zijn hele leven van lekker eten gehouden. Hij heeft overgewicht. Hierdoor krijgt hij hartproblemen.
	Vrijwillig
	De relatie tussen overgewicht en een grotere kans hart en vaatziekten is door de medische wetenschap aangetoond. Je neemt dus een vrijwillig risico als je te dik bent. Soms kun je (door ziekte) niets doen aan overgewicht. Dan ligt de situatie anders.


2 a Risico is 1/20 × € 600 = € 30 per jaar.
b Het risico voor drie jaar is 3 × € 30 = € 90. De kosten bedragen 3 × € 40 = € 120. Maar je moet zelf ook nog € 80 euro betalen als je een schade hebt. De kosten van de verzekering zijn hoger dan het risico. Financieel is het aantrekkelijk geen verzekering af te sluiten. Of jij deze verzekering neemt is een eigen antwoord.
3 a Veel mensen sluiten een uitvaartverzekering, om ervoor dat hun nabestaanden niet hoeven op te draaien voor de kosten van de uitvaart.
b Het afsluiten van een uitvaartverzekering heeft te maken met risico-avers gedrag. Vaak kan een uitvaart wel betaald worden uit de opbrengst van een erfenis. Maar omdat mensen bang zijn dat er dan toch te weinig geld is, sluiten ze een verzekering af.

c Je financiële positie heeft invloed op de mate van risico aversie. Als je veel geld hebt een uitvaartverzekering niet noodzakelijk is. Je zult in dat geval ook minder snel een verzekering afsluiten. De risico-aversie neemt dan af.
4 a Het risico bedraagt 1/50 × 600 × € 90 = € 1.080. 
(De premie per leerling moet dus minimaal € 1.080 ÷ 600 = € 1,80 zijn.)
b De verplichte solidariteit verlaagt de verzekeringspremie. Omdat iedereen meedoet heeft de verzekeringsmaatschappij zowel “goede risico’s” als “slechte risico’s”. Hierdoor kan de gemiddelde premie dalen ten opzichte van een situatie waarin vooral mensen zich verzekeren die een slecht risico zijn. 

c Argumenten voor een verplichte mobieltjesverzekering:

Verzekering wordt goedkoper en iedereen heeft een verzekerd mobieltje.

Argumenten tegen een verplichte mobieltjesverzekering:
Leerlingen die zuinig op hun mobieltje zijn moeten ook betalen voor diegenen die vaak schade claimen.
Leerlingen die niet willen verzekeren omdat ze het risico van schade aan het mobieltje of diefstal te klein vinden om dit risico te verzekeren, worden tegen hun zin verplicht.
Verrijkingsopdrachten
1 a t/m d Eigen (groeps)opdracht
1.2 Verzekeren is niet eenvoudig

15 a Bij verzekeren is er sprake van informatie-asymmetrie, omdat de verzekerde meer weet over zijn eigen gedrag en omstandigheden dan de verzekeringsmaatschappij.
b Het gevaar van informatie-asymmetrie voor de verzekeraar is dat door het gebrek aan informatie een verzekerde meer financieel risico met zich meebrengt dan de verzekeringsmaatschappij kan inschatten. Hierdoor kunnen de kosten hoger zijn dan ingeschat.

c Data waarom het gaat zijn bijvoorbeeld beelden van een camera die in de auto is gemonteerd.

d Het vergaren van data door verzekeraars is volgens de consumentenbond niet zonder risico omdat deze door de verzekeringsmaatschappijen ook tegen de verzekerden gebruikt kunnen worden. 

e Verzekeraars kunnen aan het genoemde bezwaar tegemoetkomen door af te spreken dat de verzekerde bepaalt welke data worden gebruikt en in welke situatie.

16 a Bij de koop van een tweedehands auto is sprake van asymmetrische-informatie. Je weet niet hoe de vorige eigenaren met de auto zijn omgegaan. Je weet niet of er achterstallig onderhoud is. Je weet niet wat de zwakke plekken zijn van de auto die je koopt.

b Door asymmetrische informatie kan de marktwerking worden verstoord, omdat in dit geval de verkopende partij een informatievoorsprong heeft komt er geen zuivere prijs tot stand die door vraag en aanbod wordt bepaald. De koper zal waarschijnlijk een te hoge prijs gaan betalen voor de waar die hij krijgt.
c Door het geven van garantie kan de verstoring van de markt worden tegengegaan. Door de garantie krijgt de koper immers de tijd om de informatieachterstand die hij had in te lopen. De koper kan tijdens de garantieperiode kijken of het product voldoet aan de eisen en geen gebreken vertoont.

d Mogelijkheden om de informatiekloof te dichten, zijn: vragen naar de onderhoudsboekjes van de auto, de auto laten keuren door een andere garage (bovag-keuring), op internet informatie zoeken over dit model auto of een ANWB-inspectierapport laten maken.
17 a Door de asymmetrische-informatie zijn commerciële banken terughoudend in het verstrekken van studieleningen, want het kan zo zijn dat ze dan een lening verstrekken aan iemand die zijn studie niet afmaakt en in de toekomst moeilijker zijn lening kan terugbetalen. Het is voor een bank natuurlijk lastig in te schatten in hoeverre iemand een studie succesvol afrondt en in de toekomst voldoende gaat verdienen.

b De overheid leent wel geld uit omdat de overheid als doelstelling heeft dat het onderwijs toegankelijk moet zijn en dat de Nederlandse beroepsbevolking zo goed mogelijk geschoold is. De doelstelling van de banken is om winst te maken op leningen aan studenten. 
c De overheid heeft minder last van asymmetrische informatie, omdat de overheid gegevens heeft over hoe de totale studentenpopulatie omgaat met terugbetalen van schulden. De overheid leent geld uit aan alle studenten. Daardoor wordt het risico gespreid.
18 a Totale kosten 20 × € 1.000 = 
€ 20.000
Winstmarge = 



€   5.000 +
Totaal nodig aan inlegpremies

€ 25.000

Per verzekerde moet er dus € 25.000 ÷ 1.000 = € 25 worden betaald.
b Er zijn 500 rokers. Van die 500 rokers worden er 15 opgenomen (3%). 
De 15 ziekenhuisopnames kosten 15 × € 1.000 = € 15.000. 
Per roker bedraagt het risico € 15.000 ÷ 500 = € 30.

Er zijn 500 niet-rokers. Van de 500 niet-rokers worden er 5 opgenomen (1%). 

De 5 ziekenhuisopnames kosten 5 × € 1.000 = € 5.000. 
Per niet-roker bedraagt het risico € 5.000 ÷ 500 = € 10.

c De nieuwe premieopbrengst is 700 × € 25 = € 17.500.

d Aantal opnames rokers = 3% van 500


15

Aantal opnames niet-rokers = 1% van 200

  2 +
Totaal aantal ziekenhuisopnames =


17

Totale kosten zijn: 17 × € 1.000 = 
€ 17.000

Winstmarge 




€   5.000 +
Totaal nodig aan inlegpremies

€ 22.000

Per verzekerde moet er dus [image: image16.png]€ 22.000
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 € 31,43 worden betaald.
19 a Er is sprake van averechtse selectie omdat verzekerden die een “goed risico” zijn (de niet-rokers) hun verzekering opzeggen omdat deze te duur wordt. De verzekerings-maatschappij blijft zitten met in verhouding veel “slechte risico’s” (de rokers).
b Averechtse selectie leidt tot een daling van de winst van de verzekeringsmaatschappij, omdat premies stijgen. Als er meer “slechte risico’s” over zijn moet de verzekeringsmaatschappij de premies verhogen. Als de concurrenten dit niet doen dan zal de verzekeringsmaatschappij klanten verliezen en zullen waarschijnlijk nog meer goede risico’s vertrekken. Hierdoor zal de winstgevendheid verder dalen. Als ze de premies niet verhogen dan maken ze minder winst. 
c Door averechtse selectie komt de solidariteit onder druk te staan. De “goede risico’s” zullen door de gestegen kosten van de behandeling van rokers een steeds hogere premie krijgen. Hierdoor zeggen ze hun verzekering op. Daardoor zal de premie nog verder stijgen omdat er in verhouding steeds minder niet-rokers komen. De averechtse selectie versterkt zichzelf op deze manier. De premiestijging is de schuld van de rokers zullen de niet-rokers zeggen.
20 a Door een zorgverzekering verplicht te stellen moet iedereen zich verzekeren; goede en slechte risico’s. Op deze manier worden de financiële risico’s verdeeld tussen “goede risico’s” en “slechte risico’s”. Er is dan geen sprake van averechtse selectie die zichzelf kan versterken.
b Indexcijfer jaar t = waarde jaar t ÷ waarde basisjaar x 100
	Jaar
	Wanbetalers (%)
	berekening
	indexcijfer

	2014
	2,2%
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× 100
	100

	2015
	2,1%
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  × 100
	95

	2016
	1,8%
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  x 100
	82

	2017
	1,7%
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 × 100
	77

	2018
	1,5%
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 × 100
	68


c Het indexcijfer 2018 is 68. Dat betekent dat het aantal wanbetalers met bijna 32% is gedaald ten opzichte van 2014.
Ter controle: [image: image28.png]nieuw—oud
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-32%.
d Een deel van de wanbetalers heeft een betalingsregeling getroffen waardoor uiteindelijk de rekening betaald wordt en het aantal wanbetalers afneemt.

e 0,5% heeft een betalingsregeling (2 - 1,5%). Het aantal wanbetalers is 206.000. 
Dit is 1,5% van het totaal aantal verzekerden. 0,5% is [image: image30.png]


 = 68.667 met een betalingsregeling.
f Als een verzekeringsmaatschappij in verhouding veel wanbetalers heeft, is er geen sprake van averechtse selectie. Om averechtse selectie te voorkomen, worden wanbetalers overgeheveld naar het Zorginstituut. Ze zijn dan geen verzekerde meer van de verzekeringsmaatschappij. 

21 a Er kan hier sprake zijn van moreel wangedrag, want mensen gaan onvoorzichtig met hun telefoon om en hopen dat als hij kapot is een nieuwe te krijgen.
b Er is sprake van fraude als mensen expres hun toestel kapot laten gaan of verliezen zodat ze een nieuw toestel krijgen.

c Het verzekeringsbedrijf kan om de sterke stijging van het aantal meldingen tegen te gaan, het eigen risico verhogen en/of een bonus/malus systeem instellen.
22 a Verzekerden krijgen premie terug omdat de uitgekeerde bedragen lager waren dan de premies. Omdat deze verzekeringsmaatschappij van alle verzekerden samen is, gaat het geld terug naar de verzekerden.
b InShared beperkt met haar beleid moreel wangedrag, omdat iedereen ervan profiteert als de verzekerden zo min mogelijk claimen. Moreel wangedrag wordt hierdoor tegengegaan.

c InShared versterkt de solidariteit onder verzekerden. Iedereen voelt zich meer verantwoordelijk voor alle uitkeringen die gedaan moeten worden. 

23 a Fraude is niet hetzelfde als moreel wangedrag. Fraude is een strafbaar feit waarbij een verzekerde zijn verzekeringsmaatschappij probeert te misleiden en daardoor een uitkering krijgt die hij niet zou krijgen bij een juiste weergave van de werkelijkheid. Frauderen doe je altijd bewust. Van moreel wangedrag is sprake als een verzekerde minder voorzichtig wordt (onder het mom van “ik ben toch verzekerd”) en daarmee een groter risico wordt voor de verzekeringsmaatschappij. Moreel wangedrag kan ook onbewust zijn.
b Fraude en moreel wangedrag ondermijnen de solidariteit onder verzekerden, omdat premiestijging onvermijdelijk is. De hogere premies moeten ook door de eerlijke en voorzichtige verzekerden worden betaald (goede risico’s), terwijl zij niet de veroorzakers zijn van de premiestijging. De solidariteit van de goede risico’s wordt op de proef gesteld.
c De verzekeringsmaatschappijen kunnen fraude tegengaan door een duidelijker profiel van de fraudeur en de manier waarop deze fraudeert, te maken met de informatie die ze hebben. Op deze manier kun je fraude voor zijn als je weet hoe fraudeurs werken. Fraude met motorrijtuigen is een veel voorkomende vorm van fraude, daar zouden verzekeringsmaatschappijen strenger toezicht moeten houden.
d Er is sprake van informatie-asymmetrie omdat de verzekeringsmaatschappij in deze zaken een informatieachterstand heeft op de fraudeurs/ verzekerden.
Integratieopdrachten
24 a De overheid gaat er niet van uit dat er minder verzekeringen worden afgesloten als gevolg van de verhoging van de assurantiebelasting.

Premie-uitgaven aan schadeverzekeringen in 2012: € 13,4 miljard (inclusief belasting)

Verwachte totale (assurantie)belastingopbrengst: [image: image32.png]Similard L 121 =
o5



€ 14,8 miljard. 
Verschil is € 1,4 miljard. Dat is gelijk aan de verwachte extra belastingopbrengst. 

b Er is sprake van averechtse selectie omdat met name de ‘goede risico’s’ schadeverzekeringen stoppen.

c Er is sprake van een prijsinelastische vraag naar schadeverzekeringen.

Het verbond van Verzekeraars verwacht een afzetdaling van 6%, terwijl de prijsstijging als gevolg van de assurantiebelastingverhoging [image: image34.png]—— %100
595



= 110,3 → 10,3% bedraagt.
d De overheidsinkomsten aan vennootschapsbelasting dalen omdat de verzekeraars minder verzekeringen afsluiten. Daardoor dalen de omzet en de winst van de verzekeraars. Hierdoor ontvangt de overheid minder vennootschapsbelasting van de verzekeraars.

Of: de premiekosten van bedrijven die zich verzekeren zullen stijgen met als gevolg dat de winsten dalen. Hierdoor ontvangt de overheid minder vennootschapsbelasting. 
e Ontwijking van de verhoging was eenmalig, omdat de premiebetaler in december 2012 de assurantiebelasting voor 2013 vooruit kon betalen en daarmee éénmalig de belastingverhoging kan ontwijken. Daarna is de wet van kracht gegaan, waardoor vooruitbetaling niet meer mogelijk was. 

Herhalingsopdrachten 
1 a Piaggio scooters zijn duur en geliefd en leveren dus veel geld op bij doorverkoop (heling).
b Niet alleen de kans op diefstal is van belang voor het bepalen van de premie van een scooterverzekering, want je verzekert je scooter niet alleen voor diefstal, maar ook voor de schade die door ongelukken wordt veroorzaakt.

c Voor de verzekeraar zijn de diefstalcijfers nuttige informatie. Als iemand een Piaggio wil verzekeren dan zal dat meer kosten dan als iemand een Sym wil verzekeren. De kans op diefstal is bij een Piaggio immers hoger. Verzekeringsmaatschappijen kunnen met deze kennis hun premies aanpassen.

d Ja, door de diefstalcijfers wordt de informatie-asymmetrie beperkt. De verzekeraar heeft daardoor meer kennis van het risico dat hij loopt bij de verschillende verzekerden.

2 a Bij een woonboot is de kans op (water)schade (en wellicht inbraak) groter en daarom is de premie zo veel hoger dan bij een woonhuis.
b Er zijn veel minder woonboten dan woonhuizen, de risico’s kunnen daardoor over veel minder verzekerden worden verspreid. Hierdoor is het risico voor de verzekeringsmaatschappij groter als er schade optreedt.

c Door de hoge verzekeringspremies kan averechtse selectie ontstaan omdat mensen die een “goed risico” zijn zich niet meer gaan verzekeren. De premie wordt dan te hoog voor het risico dat ze hebben. Hierdoor krijg je averechtse selectie.

3 a Zoals de zin geformuleerd is, is er waarschijnlijk sprake van fraude en niet van moreel wangedrag.
b Ja, er is sprake van asymmetrische informatie. De verzekeringsmaatschappijen weten niet van te voren wat het mogelijke moreel wangedrag zal zijn van hun klanten. Zij hebben dus minder informatie dan hun klanten.

Verrijkingsopdrachten

1 a t/m d Eigen antwoord.

1.3 Financiële risico’s beperken

25 a Met het instellen van een eigen risico kan een verzekeringsmaatschappij moreel wangedrag tegengaan. Voorbeeld: Je verzekert je nieuwe telefoon. Omdat de telefoon verzekerd is ga je er niet voorzichtig mee om. Je krijgt de financiële schade toch wel vergoed. Als je een eigen bijdrage moet betalen dan ben je voorzichtiger met je telefoon, omdat je dan zelf een deel van de schade moet betalen.
b Met het instellen van een eigen risico kan de solidariteit vergroot worden, omdat dan de “goede risico’s” niet meer opdraaien voor de schade die de “slechte risico’s” maken. Zonder een eigen risico is dat wel zo.
c Met het instellen van een eigen risico kan averechtse selectie afnemen. Door het eigen risico worden de kosten voor verzekeringsmaatschappijen lager, waardoor de premies kunnen dalen.

Als de premies dalen gaan meer “goede risico’s” zich verzekeren, omdat de hoogte van de premie opweegt tegen het financiële risico dat ze lopen. Hierdoor wordt averechtse selectie verkleind. Of door het invoeren van een hoog en een laag eigen risico, zullen de lage risico’s voor een hoog eigen risico en een daarbij behorende lage premie kiezen in plaats van zich niet te verzekeren. 

26 a Als er schade optreedt wordt de uitkering die je krijgt door het hogere eigen risico lager. De verzekeringsmaatschappij heeft dus minder kosten. Daardoor hoeven ze een minder hoge premie door te berekenen.
b Als je je eigen risico verhoogt neem je meer risico en daalt je premie. Dit is geen risico-avers gedrag.
c Als consumenten het eigen risico verhogen houden ze onvoldoende rekening met de hoge kosten van bijvoorbeeld een ziekenhuisopname. Consumenten denken dat een ziekenhuisopname hen niet zal overkomen. 
d Als teveel consumenten in financiële problemen komen en daarom ziektekosten die onder het eigen risico vallen niet meer kunnen betalen, levert dat de verzekeringsmaatschappijen ook een financiële strop op. 

e Als mensen met een laag risico een hoog eigen risico nemen betalen ze een lagere premie en zullen ze zich mogelijk toch verzekeren. Hierdoor neemt de averechtse selectie af.
27 a 

	
	Premie
	Uitbetaling 
bij diefstal
	Eigen 
risico
	Mogelijke schade
	Verzekerd risico (kans op schade 1/10)
	Premie - individueel risico

	Zonder eigen risico
	€ 320
	€ 2.400
	€ 0
	€ 2.400
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× € 2.400 = 
€ 240
	€ 0

	Met 
eigen risico
	€ 280
	€ 2.000
	€ 2.400 – € 2.000 
= € 400
	€ 2.400
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× € 2.000 = 

€ 200
	[image: image40.png]


× € 400 = € 40


b Een risico-avers persoon wil zoveel mogelijk risico’s overhevelen naar de verzekeraar en zal kiezen voor een verzekering zonder eigen risico.
c Het invoeren van een eigen risico kan moreel wangedrag tegengaan, omdat dan de verzekerde bij diefstal van zijn brommer zelf € 400 moet betalen. Dat kan een prikkel zijn om voortaan de brommer bijvoorbeeld aan een extra ketting met slot te leggen of bij bewaakte fietsenstallingen te zetten.
28 a Premie op het moment dat Wesley start met autorijden:

Wesley begint in een B/M-trede van 0%. Na twee jaar zit hij in B/M trede 4 met 20% korting. De premie bedraagt dan 80% en is gelijk aan € 56. Toen hij startte met autorijden betaalde hij de volle 100% premie: (€ 56 ÷ 80) × 100 = € 70.
b Het vijfde jaar zit Wesley in trede 6. Hij zakt daarna naar trede 2. Hij betaalt dan weer € 70.

c Doordat je premie hoger wordt als je schade claimt, ga je geen onnodige risico’s nemen bij het autorijden en gaat een bonus-malus systeem dus moreel wangedrag tegen.

d Een bonus-malus systeem gaat averechtse selectie tegen, omdat “slechte risico’s” een hogere premie betalen en “goede risico’s” een lagere premie betalen. Hiermee voorkom je dat “goede risico’s” weglopen omdat de premie te hoog wordt.

29 a Het nadeel van het invoeren van een bonus-malus regeling voor de zorgverzekering is dat mensen met een slechte gezondheid een hogere premie moeten betalen. Dat is moreel niet wenselijk.
b Het voordeel van het invoeren van een bonus-malus regeling voor de zorgverzekering is dat het ervoor kan zorgen dat mensen minder claimen of dat de premies hoger worden, beide zaken kunnen leiden tot lagere kosten en uiteindelijk lagere premies.

c Zeer onwaarschijnlijk dat er bij zorgverzekeringen sprake kan zijn van moreel wangedrag. Je gaat niet expres je ongezonder gedragen om dan te kunnen claimen bij je ziektekostenverzekering. 

d Eigen antwoord, gebruik bijvoorbeeld de argumenten uit vraag a of b.

30 a
	Bewering
	Juist of onjuist
	Toelichting

	Door het bonus-malussysteem betalen mensen die nog niet zo lang verzekerd zijn meer premie dan mensen die al langer verzekerd zijn.
	Juist
	Je hebt dan nog maar weinig schadevrije jaren opgebouwd en dus ook weinig premiekorting.

	Het bonus-malussysteem heeft meer effect op gedrag als je langer verzekerd bent.
	Onjuist
	Mensen die lang verzekerd zijn, vallen door één schade maar beperkt terug.

	Het bonus-malussysteem zorgt ervoor dat moreel wangedrag wordt tegengegaan.
	Juist
	Doordat je premie hoger wordt als je schade claimt, ga je geen onnodige risico’s nemen.

	Het bonus-malussysteem en een eigen risico kunnen niet samen gaan in één verzekeringspolis.
	Onjuist
	Je kunt beide in één polis hebben: geen schade maken wordt beloond met een korting, en schade maken wordt bestraft met minder korting en tegelijkertijd een eigen bedrag zelf betalen.

	Het bonus-malussysteem zorgt ervoor dat fraude wordt tegengegaan.
	Onjuist
	Fraude is het opzettelijk zaken anders voorstellen dan ze in werkelijkheid zijn, om daarmee voordeel te behalen. Dit kan ook nog altijd in een bonus-malussysteem.


b Door het bonus-malussysteem betalen sommige automobilisten hun schade zelf in plaats van dat ze de schade claimen bij de verzekeraar. Dat doen ze als het schadebedrag lager is dan de extra premie die moet worden betaald. Door het bonus-malussysteem is het aantrekkelijker om een kleine schade niet te claimen bij de verzekeraar.

c Jongeren zijn meer gaan betalen voor een nieuwe autoverzekering, maar dit geldt niet voor jongeren die al een paar jaar een auto verzekerd hebben. De jongeren die al een paar jaar een autoverzekering hebben en geen schade geclaimd hebben zullen door het bonus malus systeem minder voor een autoverzekering betalen dan de jongeren die voor de eerste keer een auto verzekeren. 

31 a Een voordeel voor de werkgever is dat hij dan weet dat veel van zijn werknemers allemaal verzekerd zijn bij dezelfde maatschappij. Hij kan zijn werknemers een extra voordeel (lagere premies voor de zorgverzekering) gunnen.
b Iedereen zal dezelfde premie betalen voor de verplichte basisverzekering. Eventuele toeslagen en aanvullende verzekeringen zijn vrijwillig en zorgen voor de individuele verschillen in premie.
c Verzekeraars sluiten graag collectieve verzekeringen af omdat het dan meteen om een grote groep klanten gaat. Dit is voor de verzekeraar efficiënter.
d Als in deze groep de goede en slechte risico’s gelijkmatig verdeeld zijn is de kans op averechtse selectie minder groot en dat verkleint de risico’s voor de verzekeraar. 
32 a Voor zorgverzekeringen is er een acceptatieplicht, omdat iedereen zich verplicht moet verzekeren in Nederland. Dan moet ook iedereen een verzekeringsmaatschappij kunnen vinden die hen accepteert.

b Voor de aanvullende verzekering geldt geen acceptatieplicht omdat dit geen verplichte verzekering is. De overheid vindt dat mensen zich alleen voor de basis ziektekosten moeten verzekeren. Aanvullende verzekeringen zijn vrijwillig.
c Als een verzekeringsmaatschappij gezonde mensen korting geeft op hun aanvullende verzekering neemt de averechtse selectie af bij de aanvullende verzekeringen. Door een korting te geven op de premie zullen de lage risico’s zich mogelijk toch verzekeren.
d Bij averechtse selectie heeft een verzekeringsmaatschappij te maken met een ongelijke verdeling van “goede risico’s” en “slechte risico’s”. Risicoselectie (oftewel medische selectie) is wettelijk niet toegestaan voor de zorgverzekering. Deze selectie houdt in dat een zorgverzekeraar beoordeelt of een toekomstige verzekerde, gelet op zijn gezondheidstoestand, geaccepteerd kan worden voor een verzekering. De verzekeraar probeert zo alleen de “goede risico’s” te verzekeren en zo zijn kosten te verlagen.

33 a Het voordeel voor stichting CIS is dat ze hiermee informatie krijgen over de verzekerde en hiermee het risico beter kunnen inschatten. De asymmetrische informatie wordt minder. De verzekerde kan op deze manier ook beter inschatten of hij/zij voldoende verzekerd is. De verzekeraar levert op die manier betere service.

b De gegevens kunnen de Stichting helpen bij het tegengaan van averechtse selectie omdat ze dan informatie krijgen over de extreem, mogelijk zelfs frauderende “slechte risico’s”. Ze kunnen deze dan een verzekering weigeren. 

c Eigen mening, geef argumenten.

34 a Er wordt gesproken over risicoselectie. Met DNA onderzoek kan een zorgverzekeraar beoordelen of een toekomstige verzekerde, gelet op zijn DNA-profiel, geaccepteerd kan worden voor een verzekering. De verzekeraar probeert zo alleen de “goede risico’s” te verzekeren en daarmee de kosten te verlagen.
b De overheid kan zoals nu ook het geval is risicoselectie verbieden bij de zorgverzekering. Of DNA onderzoek verbieden voor verzekeraars.

c Eigen mening, geef argumenten.

Integratieopdrachten
35 a Door averechtse selectie kunnen de premies van ziektekostenverzekeringen stijgen, omdat verzekeraars dan alleen de slechte risico’s verzekeren. Averechtse selectie treedt in dit verband op als vooral mensen met een hoog gezondheidsrisico zich laten verzekeren. Zorgverzekeraars krijgen dan door de ‘slechte’ risico’s te maken met kostenstijgingen per verzekerde. Om die kosten te kunnen dekken verhogen de zorgverzekeraars de premies.

b Benadis: Klanten die hun gezondheidstoestand positief inschatten kunnen met het invullen van de vragenlijst korting verdienen. Hierdoor zal Benadis vooral goede risico’s aantrekken (klanten met een gezonde leefstijl). 
Vizaget: Vooral klanten die hun gezondheidstoestand positief inschatten zullen gebruikmaken van een verzekering met no-claimkorting. Hierdoor trekt Vizaget vooral goede risico’s aan.
c Voor beide mogelijke antwoorden is een juiste toelichting mogelijk. 
Bevorderen: De no-claimkorting zal mensen aantrekken die verwachten weinig claims te hoeven indienen en daarmee mogelijk netto bijdragers zullen zijn aan de verzekering (zelfs al zal voor hen de te betalen premie in de loop der jaren afnemen). 
Verminderen: Verzekerden die slechts weinig claims indienen, krijgen in de loop der jaren korting op de premie. Verzekerden uit deze groep betalen daardoor naar verhouding minder dan verzekerden met meer claims per jaar (en hiermee vermindert de onderlinge solidariteit). d Technologische ontwikkelingen in de gezondheidszorg zullen tot toenemende uitgaven aan ziektekosten leiden, omdat:

Door technologische ontwikkelingen/ nieuwe apparatuur worden nieuwe behandelmethoden mogelijk die duurder zijn.

Door technologische ontwikkelingen kunnen aandoeningen behandeld worden die in het verleden niet (of minder uitgebreid) behandeld konden worden, waardoor de uitgaven aan ziektekosten stijgen.

Door technologische ontwikkelingen kunnen patiënten langduriger behandeld worden, waardoor de uitgaven aan ziektekosten stijgen. 
e Nominale index (NIC) uitgaven = [image: image42.png]~=x100 =
—



171,4

Reële index uitgaven = [image: image44.png]


136,6
De uitgaven aan gezondheidszorg stijgen reëel met 36,6%.
f Bij een eigen risico betaalt een verzekerde bij een claim een deel van de schade. Hierdoor zal het moral hazard gedrag afnemen.
36 a Zorgmijding door eigen risico is het verschijnsel dat mensen een bezoek aan de dokter uitstellen/ vermijden of geen medicijnen nemen omdat ze dan zelf een deel van de kosten (eigen risico) moeten betalen.
b Door de zorgmijding zijn de kosten voor zorg in Nederland gedaald. Er is op korte termijn minder vraag naar behandelingen en medicijnen. Dat bespaart geld. Vraag is of het vermijden van medische hulp en medicijnen, niet op langere termijn juist heel veel kosten met zich mee gaat brengen.
c Er is bij zorgmijding sprake van ruilen in de tijd, omdat de kosten die je nu niet maakt mogelijk in de toekomst gemaakt moeten worden. Het bezoek aan de tandarts vermijden in verband met je eigen risico is het betalen van het eigen risico naar de toekomst verleggen. Ooit krijg je letterlijk en figuurlijk de rekening van niet naar de tandarts gaan.
d Een eigen risico kan moreel wangedrag verminderen, maar in geval van je gezondheid is moreel wangedrag onwaarschijnlijk. Je gaat niet risico’s opzoeken omdat je weet dat als er iets gebeurt je operatie in het ziekenhuis gratis is.
Herhalingsopdrachten
1 a Het verplichte risico is voor mensen die chronisch ziek zijn een probleem, omdat ze elk jaar/ elke behandeling/ elk medicijn zelf voor een deel moeten betalen. Dat kan tot financiële problemen leiden.

b Werken met een eigen risico is een manier is om moreel wangedrag tegen te gaan. Het is echter zeer onwaarschijnlijk dat er bij zorgverzekeringen sprake kan zijn van moreel wangedrag. Je gaat niet expres je ongezonder gedragen om dan te kunnen claimen bij je ziektekostenverzekering.
c Het eigen risico is een manier om averechtse selectie tegen te gaan. Door mensen te laten kiezen tussen een hoog of een laag eigen risico zullen mensen met een laag risico zich mogelijk toch verzekeren met een hoog eigen risico en een lagere premie. Bij een niet verplichte zorgverzekering is dit relevant. 
2 a
	Begrip
	wel/geen sprake van
	Toelichting

	Eigen risico
	Geen
	Er wordt alleen gesproken over kortingen de term eigen risico wordt niet gebruikt.

	Bonus-malus
	Geen
	Het gaat om een zorgverzekering. Daarbij werkt men niet met een bonus-malus systeem.

	Premiedifferentiatie
	Wel
	Ouderen betalen meer premie dan jongeren.

	Acceptatieplicht
	Geen
	Het gaat om de aanvullende verzekering en dan geldt geen acceptatieplicht. Bij de basiszorgverzekeringen is dat wel.


b Verzekeraars kunnen averechtse selectie tegengaan door jongeren een lagere premie aan te bieden voor aanvullende verzekeringen, want jongeren hebben vaak een laag risico en zullen niet snel een aanvullende verzekering nemen. Door de lage premie zullen meer jongeren zich wel aanvullend verzekeren.
3 a Iemand die in aanraking is gekomen met justitie kan voor een autoverzekeraar een hoger risico met zich meebrengen (“slecht risico”), dat is de reden waarom dit gemeld moet worden.
b Premies voor deze groep stijgen als er in verhouding meer “slechte risico’s” moeten worden verzekerd. De verzekeraar past premiedifferentiatie toe en vermindert daarmee de averechtse selectie.

c Eigen mening. Denk aan je argumenten. 

Verrijkingsopdracht
1 Eigen onderzoek.
Extra rekenen
1 Risico op diefstal = 0,08 × € 1.200 = € 96.
Premie = [image: image46.png]<
3 jaar



€ 89,33.

De premie is lager dan het risico. Jamal zou er verstandig aan doen zich te verzekeren.

2 Risico op diefstal voor de verzekeraar = [image: image48.png]o



x 4.800 × € 500 = € 240.000.
De premie die de verzekeraar minimaal moet vragen = [image: image50.png]€ 220.000
oon



 = € 50 per jaar/ per verzekerde.
3 a Als hij is gestart in B/M-trede 3 dan zit hij met 3 schadevrije jaren nu in B/M trede 6.

De premie in B/M-trede 6 = 60%, en hij betaalt nu € 56. 

De nominale (100%) premie = [image: image52.png]== x100
—



= € 93,33.
Als hij nog een jaar schadevrij rijdt komt hij in trede nummer 7.
De premie in B/M-trede 7 = 52,5% van € 93,33 = 0,525 × € 93,33 = € 49.

b Als hij nu in B/M-trede 6 zit en hij maakt één schade, dan zakt hij naar B/M-trede 2

Zijn premie wordt dan 100% van € 93,33 = € 93,33

Hij betaalt dan: € 93,33 - € 56 = € 37,33 meer.
4 Als Jasmijn de kosten claimt gaat ze per maand (€ 140 - € 105) = € 35 meer betalen.

Daarnaast moet ze sowieso het eigen risico van € 150 zelf betalen.

In een jaar kost het Jasmijn dus 12 x € 35 + € 150 = € 570
Kosten van zelf betalen = € 375

Zelf betalen is dus het voordeligste voor haar. 
5 Huidige premie = € 120 = 90% van voorgaand jaar.
Nieuwe premie bij claimen = vorige premie = [image: image54.png]== x 100
o



= € 133,33

Nieuwe premie bij niet claimen = 90% van € 120 = 0,9 × € 120 = € 108

Kosten bij claimen = 12 × (€ 133,33 - € 108) + € 200 = € 303,96 + € 200 = € 503,96

Kosten bij niet claimen = € 2.000

Ruud kan de schade het beste claimen, dat is goedkoper voor hem. 
6 a Als 2011 het basis jaar is dan is de index 2011 = 100

Index 2015 = [image: image56.png]8l
e



× 100 = 91,6
Procentuele verandering claims = -8,4% (daling).
b Als 2011 het basis jaar is dan is de index 2011 = 100

Index 2015 =[image: image58.png]8.000.000
———



 × 100 = 103,23
Procentuele verandering aantal personenauto’s = 3,23% (stijging).

c De conclusie als je de twee indexcijfer met elkaar vergelijkt is dat ondanks een procentuele groei in het aantal auto’s, het aantal claims procentueel afgenomen is.
Examentraining

Uit: vwo pilotexamen, 2011, 1e tijdvak, opgave 1, vraag 1-4
1 
Een voorbeeld van een juist antwoord is: Een antwoord waaruit blijkt dat consumenten niet goed op de hoogte zijn van de kwaliteit van de aangeboden auto’s en vanwege het risico van een zeperd laag zullen bieden, zodat de veilingprijzen laag zijn en aanbieders auto’s van mindere kwaliteit gaan aanbieden, waardoor consumenten weer lagere prijzen gaan bieden et cetera, zodat de provisieopbrengst tegenvalt. 
2 

Voorbeelden van een juist antwoord zijn: 

- Een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om het verplichten van aanbieders tot het verstrekken van een keuringsrapport.

- Een antwoord waaruit blijkt dat het gaat om het verplichten van aanbieders tot het geven van garantie. 
3

Voorbeelden van een juist antwoord zijn:

- Een antwoord waaruit blijkt dat A de eerste gegadigde is, maar dat de prijs die A zal bieden afhangt van zijn inschatting van het budget van de andere consumenten; A zal langer wachten met bieden naarmate hij die budgetten lager inschat (en zal zo het risico lopen dat een ander hem voor is). 
- Een antwoord waaruit blijkt dat A de eerste gegadigde is, maar dat de prijs die A zal bieden afhangt van de mate waarin hij het risico wil lopen de auto niet te krijgen; A zal langer wachten met bieden naarmate zijn risicoaversie kleiner is (en zal zo het risico lopen dat een ander hem voor is). 
4  
Een voorbeeld van een juiste berekening is: provisieopbrengst: 0,20 × (€ 14.250 − € 11.300) = € 590. Uit de toelichting moet blijken dat de veiling net zo lang doorgaat tot er door D € 14.200 geboden is, waarna A met een bod van € 50 meer zijn slag kan slaan. 
Uit: vwo eindexamen, 2016, 1e tijdvak, opgave 5, vraag 19-21

19

Een voorbeeld van een juiste berekening is: 

TO = 9.000 × 850 = € 7.650.000 

TK = 400.000 + 9.000 × 15 + 8.000 × [image: image60.png]


 + 1.000 × [image: image62.png]200.000
P




 = € 8.935.000
Totaal verlies 2017 = € 8.935.000 − € 7.650.000 = € 1.285.000 

20 

Een voorbeeld van een juiste verklaring is: 

Door de uniforme premie zullen zich naar verwachting in 2017 in verhouding veel zzp’ers met een fysiek zwaar beroep bij de nieuwe verzekering aanmelden. Deze hebben een relatief hoge kans op arbeidsongeschiktheid. Dit betekent voor AOVZ hoge uitkeringslasten, waarmee onvoldoende rekening is gehouden bij het vaststellen van de uniforme premie (hetgeen kan hebben bijgedragen aan het verlies).

21 
Een voorbeeld van een juiste uitleg is: Het is heel onwaarschijnlijk dat een verzekerde zzp’er zich risicovoller zal gedragen dan als hij niet verzekerd is. Geen financiële tegemoetkoming lijkt op te kunnen wegen tegen blijvende arbeidsongeschiktheid. 

Hoofdstuk 2 Risico bij beleggen en ondernemen
2.1 Risico bij beleggen

1 a Als er een winstwaarschuwing afgegeven wordt verwacht het bedrijf minder winst te maken. Het bedrijf zal dan waarschijnlijk minder dividend uitkeren. Het aandeel wordt voor beleggers minder aantrekkelijk. Beleggers zullen het aandeel verkopen. De koers zal dalen.
b Het verwacht rendement op een spaarrekening zal doorgaans kleiner zijn dan bij een belegging in aandelen, omdat het risico op een spaarrekening veel kleiner is dan wanneer je belegt in aandelen. Een hoog verwacht rendement is de beloning voor het risico durven nemen. 

2 a Waarde AH aandelen bij aankoop = € 18,10. Koers na een jaar = [image: image64.png]


= € 17. Koersverlies per aandeel = € 18,10 – € 17 = € 1,10

b Rendementspercentage over belegging = [image: image66.png]£025-<110
FETITY



 × 100% = -4,7%
of  [image: image68.png]€3.060 + (€025 x180)
€ 1810x180

x100 =



95,3%, dus er is sprake van 100 – 95,3 = 4,7% verlies.
c Redenen voor de koersdaling van het aandeel Ahold kunnen zijn:

- Ahold maakt minder winst dan voorgaande jaren. 

- Ahold heeft extra aandelen uitgegeven. 

- Negatief sentiment op de beurs.

3 a De gezamenlijke pensioenfondsen van de EU kunnen de ontwikkeling van het gebruik van duurzame energie versnellen, als ze beleggen in bedrijven die duurzame energie produceren. Deze bedrijven kunnen dan makkelijker hun eigen vermogen vergroten waarmee ze hun activiteiten kunnen uitbreiden of nieuwe kunnen opstarten.

b Het is op lange termijn zeer risicovol om in fossiele brandstoffen te beleggen, omdat als er op termijn minder van fossiele brandstoffen gebruik wordt gemaakt, de vraag daalt. Bedrijven die energie uit fossiele brandstoffen produceren zullen dan minder winst maken. De koersen van de aandelen van deze bedrijven zullen dalen.

c De koerswaarde van 'groene' beleggingen zal na het aannemen van deze wet stijgen omdat er door de pensioenfondsen meer vraag komt naar aandelen van groene bedrijven.
d Zonder wettelijke regeling is er geen noodzaak om over te schakelen naar duurzamere beleggingen.
4 a Door de overname krijgt Takeaway een sterke positie op de Duitse markt en wordt het bedrijf winstgevender (aldus de topman). Meer beleggers zullen dit aandeel nu willen kopen waardoor de koers van het aandeel stijgt
b Hiermee wordt bedoeld dat de koersen van de belangrijkste aandelen op de beurs gemiddeld zijn gedaald.

c Bij de berekening van het rendement wordt ook met het koersresultaat rekening gehouden. Beleggers die al voor de overname aandelen in hun bezit hebben realiseren een koerswinst van 35%.
5 a Je loopt doorgaans meer risico bij een bedrijfsobligatie. De kans dat de overheid van een land failliet gaat is veelal kleiner dan de kans dat een bedrijf failliet gaat.

b Het rendement zal het kleinste zijn bij staatsobligaties. De couponrente op staatsobligaties is meestal lager dan die van bedrijfsobligaties vanwege de lagere risicopremie op staatsobligaties. Een hoog verwacht rendement is de beloning voor (durven) nemen van risico. 

c

	Financieel middel
	Vrager
	Aanbieder

	Aandelen
	Beleggers
	NV of BV

	Staatsobligaties
	Beleggers
	Overheid van een land

	Bedrijfsobligaties
	Beleggers
	Grote bedrijven

	Britse ponden


	Burgers, bedrijven, banken en beleggers
	Burgers, bedrijven, banken en beleggers


6 a Met de eerste regel uit bron 4 wordt bedoeld dat de obligatie pas wordt terugbetaald als de looptijd is verstreken.

b De looptijd staat nog niet vast omdat door uitloting wordt bepaald welke obligaties in de periode 2018-2027 worden afgelost. Wanneer welke obligatie wordt afgelost en daarmee de looptijd, staat nu nog niet vast.

c Ondanks dat er geen couponrente wordt uitgekeerd kopen mensen toch deze obligatie omdat: deze mensen de sportclub uit liefdadigheid willen steunen.
Zonder deze obligatielening zouden de leden meer contributie moeten betalen. 

7 a Een belangrijk verschil tussen de obligatielening van sportclub B en de obligatielening van sportclub A, is dat op de obligaties van sportclub B wel rente wordt vergoed.

b Een belangrijk gegeven dat je mist is de looptijd van de obligatie.

c Rente is € 20 per jaar. Rendement in twee jaar = [image: image70.png]Zx€20
oo




 × 100% = 3,92%

d De rente die Job Joris in twee jaar ontvangt is € 40. Het aankoopbedrag van een obligatie is € 1.020. Hij zal de obligaties voor minimaal € 980 (= € 1.020 - € 40) moeten kunnen verkopen.

e Factoren waar de beslissing om de obligaties wel of niet te kopen vanaf hangt, zijn:

- Of de rente die op spaargeld vergoed wordt hoger of lager is dan de couponrente van de obligatie. 

- De verwachting of de rente zal gaan stijgen of dalen. 

8 a Er waren leningen verstrekt ondanks dat niet alle klanteninformatie aanwezig was. Over de klanten was onvoldoende (financiële) informatie ingewonnen.
b Als klanten weten dat de aanbieder niet onder het toezicht van AFM vallen zullen ze het vertrouwen in de aanbieder verliezen en voor een belegging naar een andere aanbieder gaan die wel onder het toezicht van de AFM staat. Doordat je niet aangeeft dat je niet onder het toezicht van de AFM staat, hoop je dit te voorkomen.
c Eigen mening.
9 a 
	Marktrente stijgt

	
	Koersen van obligaties
	Dalen

	
	Couponrente van obligaties
	Blijft gelijk

	
	Aandelenkoersen
	Dalen

	
	Investeringen van bedrijven
	Dalen


b Bij een toenemend consumentenvertrouwen worden aandelen aantrekkelijker. Consumenten gaan bij een aantrekkende economie meer besteden, waardoor de afzet en de winst van bedrijven toeneemt. De vraag naar aandelen gaat daardoor stijgen. De koersen van aandelen van bedrijven zullen daardoor stijgen.

c Op de staatsobligatie van Griekenland mag je een hogere couponrente verwachten. De risicopremie van Griekse staatsobligaties is hoger en dus de rente omdat de kans dat Griekenland failliet gaat veel groter is dan de kans op een faillissement van Zweden.

10 a Bij een inflatieverwachting stijgt de rente, omdat als de inflatie stijgt het geld sneller minder waard wordt. Beleggers willen daarom een hogere compensatie voor de waardevermindering van de uitstaande lening dus een hogere rente. De marktrente zal stijgen.

b Een opgelopen rente zorgt voor dalende obligatiekoersen, omdat als de rente stijgt deze hoger wordt dan de couponrente op al uitgegeven obligaties. Voor beleggers is het dan minder interessant om deze obligaties te kopen. Het wordt wel aantrekkelijker om de obligatie te verkopen. Het aanbod van deze obligaties stijgt. De vraag neemt af en de koers zal dalen.

c De voornaamste reden die gegeven wordt voor de stijgende rente in het artikel, is dat de inflatie gaat oplopen vanwege de grote investeringen in de infrastructuur in de VS en de belastingverlaging.

d De ECB stimuleert de economie als het obligaties opkoopt, omdat degenen die de obligaties aan de ECB verkopen hiervoor geld ontvangen. Dit geld kan besteed worden waardoor de afzet van bedrijven stijgt. Deze extra bestedingen stimuleren de economie.
11 a Effectief rendement = [image: image72.png]coupononbrengst + koersrendement
beleed vermosen



 × 100%.

Couponopbrengst = 0,04 × € 500 = € 20

Koersrendement = € 535 - € 500 = € 35
Effectief rendement = [image: image74.png]€£20F=35
o



× 100% = 10,28%
b Een belegger wil de looptijd van een obligatie weten, omdat een obligatie met een lange looptijd een grotere de kans heeft dat de rente en aflossing op de obligatie niet of gedeeltelijk betaald wordt dan bij een obligatie met een korte looptijd. Daarom is het voor een belegger van belang om de looptijd te weten om in te kunnen schatten of de couponrente hoog genoeg is gezien het risico dat hij met de obligatie loopt.

c Als de koersen van aandelen dalen, wordt het voor beleggers aantrekkelijk om aandelen te verkopen en het geld in bijvoorbeeld obligaties te beleggen. De vraag naar obligaties (van Siemens) neemt daardoor toe en de koers zal stijgen. 

Integratieopdrachten

12 a Bij het inschatten van het renterisico let je vooral op de looptijd van de lening. Als de looptijd lang is, is de kans ook groter dan de marktrente hoger of lager wordt dan de couponrente.

Bij het inschatten van het kredietrisico let je vooral op de kredietwaardigheid van de uitgever van de obligatie.

b Een langere looptijd brengt een hoger renterisico met zich mee, omdat naar mate de looptijd van een obligatie langer is de kans dat het bedrijf tijdens de looptijd failliet gaat groter is. Als de looptijd korter is, is de kans op een faillissement kleiner.

c De zin ‘Bij Treasuries loop je bijna geen kredietrisico’ betekent dat de kans heel klein is dat je je geld niet terugkrijgt. Treasuries zijn staatsobligaties. De kans dat de Amerikaanse overheid de rente en aflossing niet kan betalen is bijzonder klein. 

13 a Het verband tussen de risicoprofielen en de gekozen beleggingsmiddelen heeft te maken  risico en rendement. Hoe hoger het profiel hoe hoger het risico van de belegging en hoe meer rendement je eist. Iemand met een hoog risicoprofiel (profiel 5 en 6) zal eerder voor risicovollere beleggingen kiezen dan iemand met een laag risicoprofiel.

b Het verband tussen de periode van beleggen en de genoemde profielen, is dat iemand met een hoog risicoprofiel vooral voor de lange termijnbeleggingen zal kiezen. Iemand met een laag profiel zal voor de korte termijn beleggingen kiezen. Mensen met een laag risicoprofiel willen dat ze de belegging snel van de hand kunnen doen.

c Welk profiel zou het beste bij jou passen, is een eigen antwoord. Vergeet niet je argumenten.

Herhalingsopgaven
1 a Rendement = [image: image76.png]dividend + koersrendement
belesd vermozen



 × 100%. 

Dividend = € 0,35 per aandeel

Koersrendement = € 30,60 - € 28,15 = € 2,45

Rendement = [image: image78.png]E035FE245
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× 100% = 9,95%

b Ja, Payet heeft bij de rente op staatsobligaties van 4% een verstandige keuze gemaakt. Het rendement van zijn aandelen (9,95%) is aanzienlijk groter dan het rendement op de staatsobligaties (4%).

c Ja, Payet heeft een risicopremie ontvangen. Het risico van een belegging in aandelen is veel groter dan een belegging in staatsobligaties. Het verschil in rente is de beloning voor het risico durven nemen.

2 a Couponrente = [image: image80.png]couponopbrengst
~ominale waarde oblicatic



 × 100% =[image: image82.png]€30
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  × 100% = 4%

b Effectief rendement = [image: image84.png]coupononbrengst + koersrendement
beleed vermosen



 × 100%.

Couponopbrengst = € 30

Koersrendement = € 780 - € 990 = - € 210

Effectief rendement = [image: image86.png]


 × 100% = -18,18%

c De marktrente is gestegen. De koers van de Duitse staatsobligaties is sterk gedaald. De oorzaak van deze koersdaling is dat beleggers veel staatsobligaties aangeboden hebben op de markt van beleggingen. Ze doen dit omdat er andere beleggingen met een hogere renteopbrengst aangeboden worden.

3 a De ECB koopt voor vele miljarden de obligaties van grote Europese multinationals op, om de economie te stimuleren. Als de ECB obligaties opkoopt ontstaat er door de extra vraag een koersstijging van deze obligaties. Door de koersstijging van deze obligaties daalt het effectief rendement op andere beleggingen en daalt de marktrente. 

b De ECB wilde, door op grote schaal obligaties op te kopen, de economie in de eurozone stimuleren met een lage rente en de kans op deflatie verkleinen. Als de ECB obligaties opkoopt komt er meer geld in de economie waardoor de rente daalt. Een lage marktrente stimuleert de economie en voorkomt deflatie.
c Rendement = [image: image88.png]couponrente



 × 100%

Rendement bij een beurskoers van 110% = [image: image90.png]100

x100%



 1,82%

Rendement bij een beurskoers van 150% = [image: image92.png]e

x100%



 1,33%

∆Rendement = [image: image94.png]Tes



 × 100% = -26,9% (daling).
d Effectief rendement = Couponrente + koerswinst = € 20 + € 400 = € 420.

Effectief rendement = [image: image96.png]Y



 × 100% = 38,18%.

Verrijkingsopdracht

1 a
	Rating
	Uitleg

	AAA
	Hoge kredietwaardigheid

	AA
	Iets minder hoog maar nog steeds heel betrouwbaar

	A
	Kredietwaardigheid kan afnemen door economische ontwikkelingen 

	BBB
	De lening zal hoogstwaarschijnlijk wel terug betaald worden

	BB
	Hoog risico dat de lening niet terug betaald wordt

	B
	Zeer hoog risico dat de lening niet terug betaald wordt

	CCC
	kredietwaardigheid hangt af van de toestand van de economie

	CC
	Lenen staat gelijk aan speculeren

	C
	Kans op faillissement. 


b Eigen opdracht.
c Een verklaring voor het verschil in rente op staatsobligaties tussen het land met een hoge rating en het land met een lage rating, is het risico dat de belegger loopt. Bij landen met een lage rating is het risico voor de belegger veel hoger dan bij landen met een hoge rating. Beleggers zullen bij landen met een lage rating een hogere risicopremie en dus een hogere rente verlangen dan bij landen met een hoge rating. 

d Eigen opdracht.
2.2 Risico en ondernemingsvorm
14 a Ondernemersrisico bij het opstarten van een gamewinkel, zijn: risico van verlies op de verkoop van games, ziekte van personeelsleden, wanbetaling door klanten, wanprestaties van de leveranciers.

b Voorbeelden van bedrijven die geen voorraadrisico zullen lopen zijn veel dienstverlenende bedrijven: accountantskantoren, makelaars, notarissen, verzekeraars.

c Manieren om het risico van wanbetaling te voorkomen, zijn: klanten vooruit of contant laten betalen, krediet verzekeren, adequaat incassobeleid als een klant niet betaalt.

15 a Bij festivals het is ondernemingsrisico lastiger in te schatten dan bij ondernemingen die dagelijks open zijn, omdat ondernemingen die dagelijks open zijn makkelijker kunnen inschatten wat ze op een dag omzetten en maatregelen nemen als de omzet op een dag tegenvalt. Festivals zijn voor hun omzet volledig afhankelijk van de opkomst op een dag of een weekend. Het weer en andere zaken kunnen het bezoek aan een festival sterk beïnvloeden.

b Ondernemersrisico’s die specifiek van toepassing zijn op de organisatie van dit festival, zijn: Omzetrisico: veel of weinig bezoekers (weersafhankelijkheid).
Kostenrisico: levert de samenwerking wel de beoogde efficiency en continuïteit op?

c De overheid beïnvloedt het ondernemersrisico van dit festival, door bezuinigingen op de subsidie.
16 a De titel van het artikel, betekent dat zzp’ers door de lage beloning veel uren moeten werken om een redelijk inkomen te verdienen. In de titel vormen de beginletters van elk woord het woord ZZP.
b Een musicus van het KCO in vaste dienst krijgt een beloning volgens de cao. De beloningen van de zzp’ers (musici) liggen niet vast in een cao. De prijs komt tot stand door onderhandeling tussen de zzp’er (musici) en de opdrachtgever (KCO). Tijdens die onderhandelingen zijn de belangen tegenstijdig; hoge beloningen voor de musici zijn hoge kosten voor het KCO. Zzp’ers zijn om toch aan een inkomen te komen gedwongen om een lage beloning te accepteren.
c Zowel de musicus als het Koninklijk Concertgebouworkest (KCO) lopen ondernemersrisico. De zzp’er (musicus) is een ondernemer en loopt het risico dat hij niet gevraagd wordt. 

d Het is tegenstrijdig dat een zzp'er minder verdient voor hetzelfde aantal uren arbeid dan iemand in loondienst, omdat ze beide dezelfde inspanning leveren en toch is er verschil in beloning. De zzp’er heeft ook nog een ondernemersrisico en zou derhalve meer betaald moeten krijgen.
17 a De hoofdelijke aansprakelijkheid betekent in deze situatie voor de vennoten, dat beide vennoten privé aansprakelijk zijn voor de hele schuld. Als een vennoot een privévermogen heeft van €50.000 of meer en de andere vennoot geen privévermogen heeft zal de vennoot met het privévermogen de volledige schuld moeten betalen.

b Een eigenaar van een eenmanszaak heeft nooit zekerheid over de hoogte van zijn inkomen, omdat het inkomen van de eigenaar van een eenmanszaak afkomstig is uit de winst van de eenmanszaak. Hoe hoog de winst zal zijn is vooraf niet met zekerheid vast te stellen.

c De eigenaar van een eenmanszaak betaalt btw over de omzet. De eigenaar van een eenmanszaak betaalt inkomstenbelasting over de winst van zijn bedrijf.

18 a Voor de vennoot die over het spaargeld beschikt is het onverstandig om de vof failliet te laten gaan. Beide vennoten zijn hoofdelijk aansprakelijk voor alle schulden. Omdat een van de vennoten niet over privévermogen beschikt zal de vennoot met het spaargeld de schulden van de vof moeten betalen.

b Het opheffen van de vof is waarschijnlijk geen haalbare optie. Als de vof opgeheven wordt zullen de vennoten het eens moeten worden over wie welk deel van de schuld zal moeten betalen. Waarschijnlijk zal de vennoot zonder privévermogen niet willen betalen zodat de andere vennoot toch nog voor het hele bedrag moet opdraaien.

c De vennoten hadden deze problemen kunnen voorkomen door er voor te zorgen dat ze op zakelijk gebied niet van mening verschillen of door geen schulden te maken.

19 a De transitievergoeding kan vooral bij de eenmanszaak tot problemen leiden, omdat de eigenaar van de eenmanszaak hoofdelijk aansprakelijk is, en de transitievergoeding zal moeten betalen. Daardoor kan bij opheffing van de eenmanszaak de eigenaar met een schuld opgezadeld worden.

b Voor zzp'ers gelden de geschetste nadelen van een eenmanszaak minder, omdat een zzp-er geen personeel in dienst heeft en dus ook geen transitievergoeding hoeft te betalen.

c Als de eigenaar van de eenmanszaak de zaak verkoopt en de zaak genoeg geld kan opbrengen om de resterende jaren van te kunnen leven.

20 a Voordelen van een nv of bv ten opzichte van eenmanszaak of vof: 

- Meerdere/veel personen kunnen een aandeel in het bedrijf nemen.

- Geen hoofdelijke aansprakelijkheid

Nadelen van een nv of bv ten opzichte van eenmanszaak of vof.:

- Scheiding tussen eigenaren en leiding

- Publicatieplicht/startkapitaal voor een nv.

b De wetgever heeft bepaald dat aandeelhouders van een bedrijf niet hoofdelijk aansprakelijk zijn om daarmee het oprichten van een nv of bv te vergemakkelijken. Het is niet gemakkelijk om een nv of bv op te richten omdat het meestal grotere bedrijven betreft die veel vermogen nodig hebben. Aandeelhouders zouden vanwege de financiële risico’s (bij faillissement ben je al je geld kwijt) mogelijk niet bereid zijn om aandelen van een nv of bv te kopen. Aandeelhouders zijn niet direct betrokken bij allerlei beslissingen die in de bv of nv genomen worden. 
c De aandeelhouders en kredietverstrekkers. De jaarstukken geven inzicht in de resultaten van het afgelopen jaar en de verwachtingen voor het volgende jaar.
21
	Ondernemingsvorm:


Kenmerken:
	Eenmanszaak
	Vof
	Bv
	Nv

	Hoofdelijke aansprakelijkheid:
	Ja
	Ja
	Nee
	Nee

	Wie zijn de eigenaren?


	Eigenaar van de eenmanszaak
	Vennoten
	Aandeelhouders
	Aandeelhouders

	Rechtspersoon:
	Nee
	Nee
	Ja
	Ja

	Geeft aandelen uit:
	Nee
	Nee
	Ja
	Ja

	Inkomstenbelasting (IB)/ Vennootschapsbelasting (VB)
	IB
	IB
	VB
	VB


Integratieopdracht
22 a Er kan oneigenlijk gebruik gemaakt worden van de voorgestelde regeling als er geen scherpe controle is, omdat dan bedrijven zich een maatschappelijke vennootschap kunnen noemen en daardoor de kosten van keurmerkregistraties niet hoeven te maken terwijl ze in werkelijkheid toch naar maximale winst streven.

b Omdat winst niet de hoogste prioriteit heeft, kunnen deze ondernemingen er makkelijker voor kiezen om geen activiteiten te ondernemen die negatieve externe effecten tot gevolg hebben of maatregelen te nemen die de negatieve externe effecten van productie tegengaan.

c Oprichtingseisen aan een maatschappelijke vennootschap die je zou moeten aanpassen ten opzichte van een gewone nv of bv, zijn dat een maatschappelijke vennootschap niet over een startkapitaal hoeft te beschikken. Hierdoor zullen meer mensen een maatschappelijke vennootschap oprichten.

d Het ondernemersrisico verandert door de nieuwe ondernemingsvorm, omdat de winst niet het enige criterium meer is waaraan de onderneming moet voldoen.
Herhalingsopdrachten

1 a Ondernemersrisico is het financiële risico dat een persoon of bedrijf loopt bij het zelfstandig uitoefenen van een bedrijf.

b Situaties waarbij een ondernemer meer risico loopt dan iemand in loondienst, zijn:
- Een ondernemer is voor zijn inkomen afhankelijk van de winst van zijn bedrijf. Zijn inkomen ligt niet vast in een contract. Voor iemand in loondienst is dit wel het geval. 
- Als een ondernemer ziek of arbeidsongeschikt wordt komt de continuïteit van de onderneming in gevaar en daarmee zijn inkomen. Iemand in loondienst krijgt bij ziekte of arbeidsongeschiktheid een sociale uitkering.

c Het is lastig om bepaalde ondernemersrisico’s te verzekeren, voorbeelden zijn: 

Het risico dat producten onder de kostprijs verkocht moeten worden of het onverkoopbaar worden van voorraden of bederf van voorraden. Een verzekeraar zal dit soort risico’s niet verzekeren omdat in dit soort situaties er sprake is van asymmetrische informatie.

2 a De hoofdelijke aansprakelijkheid in een vof kan zorgen voor problemen tussen de vennoten, omdat de vennoten ieder aansprakelijk zijn en een beslissing of actie van de ene vennoot grote financiële consequenties kan hebben voor de andere vennoot.

b Als een bedrijf over veel vermogen moet beschikken, is het oprichten van een vof

aantrekkelijker dan het oprichten van een eenmanszaak. Een vof heeft meerdere vennoten die geld in kunnen brengen. Bij een eenmanszaak is er maar een persoon die vermogen inbrengt.

c De uitspraak van de bankier ‘Ik verstrek liever een lening aan een vof dan aan een eenmanszaak’, heeft te maken met het risico dat de bank loopt. Bij een eenmanszaak is maar een persoon aansprakelijk voor de lening. Bij een vof kunnen meerdere personen (vennoten) hoofdelijk aansprakelijk gesteld worden. Dat maakt het risico voor een bank kleiner.
3 a Ja, er is sprake van een rechtspersoon. De vleesgroothandel was een bv. Een bv bezit rechtspersoonlijkheid.

b Kosten die kunnen zijn voortgevloeid uit het faillissement van de vleesgroothandelaar, zijn bijvoorbeeld de kosten van het uit de handel nemen van het vlees en de kosten van opslag of de kosten van het mogelijk vernietigen van het vlees.

c Ook al had deze onderneming rechtspersoonlijkheid, dan nog was hoofdelijk aansprakelijk stellen mogelijk, omdat er van uit gegaan wordt dat er sprake is geweest van onbehoorlijk bestuur en het overtreden van de wet. Hierop kan iemand persoonlijk aansprakelijk gesteld worden.

Verrijkingsopdracht

1 a+b Eigen antwoord. 

2.3 Risico binnen de onderneming
23 a Het is voor een bank belangrijk om te weten hoeveel eigen vermogen de eigenaar kan inbrengen, voordat een lening wordt verstrekt, omdat de bank dan weet welk deel van de bezittingen met eigen vermogen gefinancierd is. Als dit eigen vermogen groot is dan is de kans dat het bedrijf failliet gaat klein en is ook het risico voor de bank klein.  

b Als een eigenaar van een eenmanszaak bezittingen van het bedrijf verkoopt en de opbrengst voor privédoeleinden gebruikt, neemt het vermogen van de eenmanszaak af. Omdat er hierdoor geen schulden afgelost worden blijft het vreemd vermogen gelijk. Het eigen vermogen neemt af.

c Redenen waarom een eigenaar van een eenmanszaak een deel van de winst niet aan zichzelf uitkeert, zijn: 
· De eigenaar wil investeren en daarvoor geen lening afsluiten maar deze investering met eigen vermogen financieren. 
· De eigenaar wil de niet uitgekeerde winst gebruiken om leningen (vreemd vermogen) af te lossen.

24 a Nee, als de gemeente zich garant stelt voor een bedrag van 135 miljoen betekent dat niet dat Feyenoord van de gemeente 135 miljoen ontvangt. De garantstelling van de gemeente betekent dat als Feyenoord een lening bijvoorbeeld bij een bank afsluit, de gemeente voor een bedrag van 135 miljoen rente en aflossing zal betalen als Feyenoord in gebreke blijft.

b Financiële voordelen van een nieuw stadion zijn: 

Het nieuwe stadion zal meer toeristen naar Rotterdam trekken. De gemeente ontvangt daardoor meer toeristenbelasting. 

Rotterdam wordt door het nieuwe stadion voor mensen en bedrijven een aantrekkelijke gemeente om zich te vestigen. De gemeente ontvangt daardoor meer onroerendgoedbelasting.

c Eigen mening, vergeet niet je argumenten.

25 a Een nv kan de kaspositie verbeteren door aandelen uit te geven, omdat dan de nv geld ontvangt van de beleggers die de aandelen kopen. Dit geld komt in de kas van de nv en verbetert de kaspositie.

b Een andere manier om de kaspositie te verbeteren is, door een lening af te sluiten. De nv ontvangt geld, dat in de kas van de nv terecht komt maar krijgt hierdoor ook een schuld.

c De huidige aandeelhouders van Esperite zijn geen voorstander van een aandelenemissie, want door de emissie komen er meer aandelen in omloop. Als er dividend uitgekeerd wordt moet het dividend over meer aandelen verdeeld worden.

26 a Als de ex-werknemers van Klomp Groepsvervoer retentierecht uitoefenen op de geleasete taxibussen, houden ze de taxibussen in hun bezit zolang het loon wat ze nog tegoed hebben niet is betaald.

b Een loonvordering kan als een vorm van leverancierskrediet worden gezien, omdat de werknemers in dit geval diensten geleverd hebben aan Klomp Groepsvervoer maar Klomp hiervoor nog niet heeft betaald.

c De ex-werknemers zullen wel bereid zijn om de bussen af te geven aan de leasemaatschappij als ze een garantstelling krijgen. Als ze een garantstelling krijgen dan betekent dit dat de leasemaatschappij belooft het achterstallig loon te betalen als het betalen van het achterstallig loon uit de failliete boedel van Klomp Groepsvervoer niet mogelijk blijkt te zijn.

27 a De reden dat het voor banken riskant is om leningen aan mkb-bedrijven te verstrekken is, dat veel mkb-bedrijven tijdens de crisis verliezen hebben geleden waardoor het eigen vermogen gedaald is. Door het lage eigen vermogen zijn mkb-bedrijven minder goed in staat om nieuwe verliezen op te vangen. Ze gaan daardoor makkelijker failliet. Leningen worden dan niet of maar gedeeltelijk terugbetaald. 

b Banken zullen, om asymmetrische informatie te voorkomen, inzicht willen hebben in de financiële stukken (balans en resultatenrekening) van het mkb bedrijf dat een lening heeft aangevraagd.

c Mkb-bedrijven kunnen zelf het eigen vermogen vergroten, als eigenaren (aandeelhouders) een groter aandeel in het bedrijf nemen door extra aandelen te kopen. Mkb-bedrijven kunnen een groter deel van de winst toevoegen aan de reserves (en minder winst aan de eigenaren uitkeren).

d Als het onderpand verkocht moet worden omdat de rente en aflossing op de lening niet betaald kan worden is het belangrijk dat de opbrengst van de verkoop van het onderpand niet lager is dan de waarde van het onderpand waar bij het verstrekken van de lening vanuit gegaan is. 
28 a Aandeelhouders zijn de eigenaar van een bedrijf, zij zijn de principaal die het geven van leiding aan het bedrijf gedelegeerd hebben aan de directie. De directie moet de opdracht, het leiding geven aan het bedrijf, uitvoeren. De directie is de agent.

b Ja. Jij als huiseigenaar hebt een opdracht geven. De installateur moet de opdracht uitvoeren en is de agent.

c De voetbalclub is de principaal. De club is de opdrachtgever en heeft de trainer aangesteld. De trainer is de agent en moet de opdracht uitvoeren. De voetbalclub heeft het trainen van de clubleden aan de trainer gedelegeerd.

29 a Ja. De directie is de principaal. De directie geeft aan het uitzendbureau/bemiddelaar de opdracht om leerklachten te werven. De uitzendbureaus zijn de agent. Zij hebben de opdracht van de directie aangenomen en moeten een prestatie leveren. 

b De agent levert een prestatie waarmee de principaal (directie) niet tevreden is.

c De directie delegeert aan de uitzendbureaus om leerkrachten te werven.

30 a De principaal is niet meer dezelfde. Eerst was het de supermarkt de principaal (opdrachtgever) en de leverancier de agent (de opdrachtnemer). Als er rechtstreeks aan de consument geleverd wordt, wordt de consument de principaal. De leverancier blijft de agent.

b  Het belang van de supermarkt is om zo goed en goedkoop mogelijk in te kopen en dat de producten geleverd worden op de manier die de supermarkt wenst.  

c Nee. Het belang van de consument blijft hetzelfde. Zo goed en goedkoop mogelijk boodschappen doen.
31 a De verzekeraar is de principaal, de arts is de agent.

b Er is hier sprake van asymmetrische informatie, omdat de artsen weten dat ze medicijnen voorschrijven van fabrikanten waar ze sponsorgeld van ontvangen. De verzekeraar kan niet beoordelen of het noodzakelijk is dat de patiënt juist deze medicijnen moet krijgen. De artsen hebben een informatievoorsprong.
c Er is hier geen sprake van averechtse selectie. Averechtse selectie is het verschijnsel dat alleen mensen met een meer dan gemiddeld risico zich verzekeren. Dat een arts de dure medicijnen voorschrijft en niet kiest voor een goedkopere variant en dat de verzekeraar daardoor hogere kosten heeft, staat daar los van.

d De verzekeraar kan, door met de artsen in een contract vast te leggen van welke fabrikanten de arts medicijnen mag voorschrijven, bereiken dan zijn belangen beter worden bediend. Een andere manier is artsen een bonus geven als ze goedkope medicijnen voorschrijven.

32 a Het belang van de principaal (de aandeelhouders) is een zo hoog mogelijke opbrengst van de aandelen. Het belang van de agent (directie) is om de baan te behouden of om te voorkomen dat ze door de overname minder zelfstandigheid en macht krijgen.

b Er is sprake van asymmetrische informatie. Omdat de aandeelhouders niet aanwezig zijn geweest bij de onderhandelingen tussen de directie van PostNL en de directie van Bpost, kunnen ze niet goed beoordelen of de directie in het belang van de aandeelhouders gehandeld heeft.

c De prikkel die de aandeelhouders hadden kunnen inbouwen om te bereiken dat de

directie de belangen van de aandeelhouders beter zou dienen, was naast een vast salaris de directie ook een deel van het salaris in de vorm van aandelen PostNL te betalen. Of de directie een bonus te geven als de overname gelukt zou zijn. 

33 a Er is sprake van een principaal-agentrelatie, omdat in beide bronnen sprake is van een werkgever, dit is de principaal en werknemers, dit zijn de agenten.

b Het belang van de agent is om tijdens werktijd social media te kunnen gebruiken. Het belang van de principaal is dat werknemers zoveel mogelijk produceren.

c De belangentegenstelling tussen principaal en agent kun je overbruggen door medewerkers meer ruimte te geven, zorgen dat ze zich eigenaar voelen, feedback te geven.

d De handelingen van de agent worden afgestemd op de doelen van de principaal door middel van een social media protocol.

e Eigen antwoord. Meer ruimte geven aan medewerkers en mede-eigenaarschap voelen versus reguleren van het whatsapp-gedrag van medewerkers door afspraken.
34 a Crowdfunding kan zowel op eigen, als op vreemd vermogen betrekking hebben. Je kunt geld (vaak een klein bedrag) geven aan een bedrijf en daarvoor een aandeel in het bedrijf krijgen (eigen vermogen) maar bij crowdfunding kan het ook gaan om kleine bedragen die aan een bedrijf uitgeleend worden (vreemd vermogen).

b Bij een lage rentestand zal de populariteit van crowdfunding toenemen, omdat sparen door de lage rentestand weinig oplevert. Daarom zoekt men naar alternatieve mogelijkheden om geld winstgevender te maken dan door te sparen. Crowdfunding is zo’n alternatief.

c Banken lopen grotere risico’s als ze krediet verlenen aan startende bedrijven dan aan gevestigde bedrijven. Startende bedrijven hebben nog niet kunnen bewijzen of ze winstgevend zijn en in staat zijn om de lening terug te betalen. Gevestigde bedrijven kunnen jaarstukken overleggen en op deze manier laten zien dat ze in staat zijn rente en aflossing te betalen.

d Met strengere regelgeving van toezichthouders die het risicoprofiel van banken moet matigen wordt bedoeld dat de toezichthouders regels opstellen die er voor moeten zorgen dat banken niet teveel risico’s nemen.

e Eigen antwoord. 
35a Er is sprake van een principaal-agentrelatie omdat de burger de opdrachtgever is en het no cure no pay bureau de opdrachtnemer. De burger heeft het indienen van een bezwaarschrift aan de opdrachtgever gedelegeerd. 

b Het belang van de principaal (burger) is dat zijn bezwaar erkend wordt en minder onroerend zaakbelasting moet betalen. Het belang van de agent is om van zoveel mogelijk opdrachten van burgers te krijgen. 

c Door de no cure no pay constructie hebben principaal en agent er belang bij dat zoveel mogelijk bezwaren erkend worden. De principaal hoeft dan minder onroerend zaakbelasting te betalen en de agent ontvangt voor elk erkend bezwaar een vergoeding van de gemeente. 

d Als het aantal bezwaarschriften toeneemt moeten gemeenten meer kosten maken voor de afhandeling van de bezwaarschriften en meer vergoedingen betalen aan de no cure no pay bureau’s. 

Herhalingsopdrachten

1 a Door de scheiding van zakelijke en privétransacties kan beter nagegaan worden of er met ondernemen winst gemaakt wordt. De zzp-er heeft hierdoor zelf meer inzicht in de financiële transacties en kan dan beter aan derden laten zien of zijn onderneming financieel gezond is.

b Het is voor een bank vaak risicovoller om een zzp'er een lening te verstrekken dan iemand in loondienst, omdat het inkomen van een zzp-er erg kan variëren. De bank heeft geen zekerheid of de zzp-er de komende tijd voldoende verdient om de rente en aflossing te betalen. Het inkomen van iemand in loondienst ligt vast.

c MKB Nederland adviseert zzp’ers om geen tussentijdse opnamen te doen van de zakelijke rekening om hiermee beter het overzicht te behouden over de zakelijke financiële situatie. 
2
	Gebeurtenis
	Gevolg voor het eigen vermogen
	Uitleg

	Een bv wordt omgezet in een nv.
	Eigen vermogen verandert niet 
	Het veranderen van de rechtsvorm heeft geen gevolgen voor het eigen vermogen.

	Een nv sluit een hypotheek voor het kopen van een bedrijfspand.
	Eigen vermogen verandert niet 
	Door de hypotheek neemt het vreemd vermogen van de nv toe. 

	De nv voegt een deel van de winst aan de reserves toe.
	Eigen vermogen neemt toe 
	De reserves worden groter. Reserves worden tot het eigen vermogen gerekend.

	De nv lijdt verlies en boekt het verlies af.
	Eigen vermogen neemt af
	Door het verlies nemen de reserves van de nv af en dus ook het eigen vermogen.



]

3 a  De zzp-ers zijn hier de agent. Zij nemen de opdrachten aan die de directie hen geeft.

b  De organisatie van het festival is gedelegeerd aan de zzp-ers.

c  Het belang van de principaal (directie) is om een zeer ambitieus festival te organiseren.
4 a De principaal-agentrelatie is bij beursgenoteerde bedrijven de relatie tussen aandeelhouders (principaal) en bestuurders (agent) van deze bedrijven.
b Beursgenoteerde bedrijven proberen de belangentegenstelling tussen de principaal en de agent te overbruggen, door aan de bestuurders bonussen te verstrekken. Bestuurders krijgen een bonus als het bedrijf (veel) winst maakt. Dit is in het belang van de aandeelhouders en het halen van de bonus is in het belang van de bestuurders.

c Er is spraken van moral hazard, omdat bestuurders hoge risico’s (boekhoudfraudes, corruptie en kartelvorming) nemen om de bonus te kunnen ontvangen en zelf maar beperkt schade ondervinden als het met de onderneming mis gaat. 
Verrijkingsopdrachten

1 Eigen antwoord.

2 Eigen presentatie. 

Extra rekenen

1 a Rendement per aandeel = [image: image98.png]dividend



 × 100%

Rendement per aandeel ABN Amro = [image: image100.png]=031
coc0



 × 100% = 9,6%

Rendement per aandeel KPN = [image: image102.png]=070
e



 × 100% = 10,4%. 

Het rendement op de aandelen KPN is hoger. Het advies om meer aandelen ABN AMRO te kopen is niet verstandig.

b Winst per aandeel ABN AMRO = dividend + koerswinst =

(3 × € 0,91) + (€ 9,40 – € 9,50) = € 2,73 - € 0,10 = € 2,63. 

Totale winst aandelen ABN AMRO = 500 x € 2,63 = € 1.315.

Winst per aandeel KPN = dividend + koerswinst =

(3 × € 0,70) + (€ 10,50 – € 6,75) = € 2,10 + € 3,75 = € 5,85
Totale winst aandelen KPN = 100 × € 5,85 = € 585. 

Totale winst van Nick = € 1.315 + € 585 = € 1.900
c Effectief rendement obligatie is [image: image104.png]E375
TS



 × 100% = 3,41%

Effectief rendement staatsobligatie = 3,5% 

Nick kan het beste de staatsobligatie kopen.

2 a Rentes zijn moeilijk af te lezen. Rente in 2012 37% en rente in 2013 12%.

Totale rente op de obligatie van 2012 gedurende de looptijd = 0,37 × € 1.000 × 10 jaar = € 3.700.
Totale rente op de obligatie van 2013 gedurende de looptijd = 0,12 × € 1.000 × 10 jaar = € 1.200.
b Rentepercentage in 2010 = 8%. Rentepercentage in 2012 = 37% 
De rente is met (37 - 8) / 8 × 100% = 362,5% gestegen.

3 a Rentebedrag per staatsobligatie = 3% van € 100 – 0,03 × € 100 = € 3 per staatsobligatie.

Totale rentebedrag op de staatsobligaties = 12 × € 3 = € 36

Rentebedrag per Philips obligaties = 6% van € 100 = 0,06 × € 100 = € 6 per obligatie Philips.

Totale rentebedrag op de Philips obligaties = 60 × € 6 = € 360

Totale rentebedrag op de beleggingen = € 36 + € 360 = € 396

b Belegd vermogen in de staatsobligaties 0,15 × € 8.400 = € 1.260. 

Aankoopkoers staatsobligaties = [image: image106.png]


= € 105

Het effectief rendement staatsobligaties = [image: image108.png]e



 × 100% = 2,86%

Belegd vermogen in Philips obligaties = 0,85 × 8.400 = € 7.140 

Aankoopkoers Philips obligaties = [image: image110.png]€7.1%0




 = € 119. 

Het effectief rendement Philips obligaties = [image: image112.png]T1s



 × 100% = 5,04%.

Het effectief rendement over de portefeuille is (0,85 × 5,04%) + (0,15 × 2,86%) = 4,71%
c  Opbrengst verkoop staatsobligaties = 12 x € 103 = € 1.236 

Opbrengst obligaties Philips = 60 x € 108 = € 6.480 

Totale opbrengst verkoopobligaties = € 7.716 

Renteopbrengst obligaties gedurende 2 jaren = 2 x € 36 + 2 x € 360 = € 792

Totale opbrengst van de belegging = € 7.716 + € 792 = € 8.508. Winst = € 8.508 - € 8.400 = € 108
4 a In 1986 was het rentepercentage 8%. Dus: € 8.000 = 8%. Bedrag van de lening = 100%. Lening = [image: image114.png]


 × 100 = € 100.000.

b In 2016 was het rentepercentage 3%. Dus: € 8.000 = 3%. Bedrag van de lening = 100%. 

Lening = [image: image116.png]


 × 100 = € 266.666,67.

Examenvoorbereiding

Uit: vwo eindexamen, 2015, 1e tijdvak, opgave 3, vraag 12

12

Een voorbeeld van een juiste verklaring is: 

De zorgverzekeraars verkeren in de positie van principaal, en de logopedisten in die van agent. Beide partijen hebben verschillende doelstellingen. De zorgverzekeraars hebben beperkt zicht op de kwaliteit van de logopedisten: er is sprake van informatie-asymmetrie. Door een hoger tarief afhankelijk te maken van de extra kwaliteitseisen worden logopedisten gestimuleerd om meer kwaliteit te leveren 

Uit: vwo eindexamen, 2014, 1e tijdvak, opgave 5, vraag 20-21

20

Een voorbeeld van een juist antwoord is:

Een antwoord waaruit blijkt dat de overheid zich hier bevindt in de positie van principaal. Zij krijgt onvoldoende informatie om te zien of SW als agent zich aan het contract houdt. Dat is een probleem, aangezien de doelstellingen van de overheid en SW niet gelijk zijn. De overheid zal de voortgang van de bouw, de kwaliteit en toegepaste veiligheid(stechnieken) van de STV moeten controleren. Dat zal, bovenop de 100 miljoen aan vergoeding per jaar, extra  (monitorings)kosten met zich kunnen meebrengen.

21 
contractafspraak 3

Een voorbeeld van een juiste toelichting is:

Een toelichting waaruit blijkt dat de tweede zin in afspraak 3 (waarin een mogelijke verlaging van de vergoeding als sanctie is opgenomen) de (monitorings)kosten al ondervangt. Het is juist vanwege de principaalagent-relatie dat deze afspraak in het contract is opgenomen.
Uit: vwo Eindexamen 2014, 2e tijdvak, opgave 6 vraag 26 

26
Een voorbeeld van een juist antwoord is: 

- argument tegen de stelling: De rentenier wil ook in 2012 zo hoog mogelijke periodieke opbrengsten. De renteopbrengst per staatsobligatie is 2% en dat is minder dan de (gemiddelde) renteopbrengst op de bedrijfsobligaties (te weten [image: image118.png]p—



 × 100% = 3,33%). 

- argument voor de stelling: Staatsobligaties zijn ten opzichte van bedrijfsobligaties een beduidend minder risicovolle belegging (want de staat wordt geacht niet failliet te kunnen gaan), dus zouden de koersen van staatsobligaties zich gunstiger ontwikkelen dan die van bedrijfsobligaties (in een periode van laagconjunctuur). 

1
© Noordhoff Uitgevers bv

[image: image119.jpg]